

ХОЛМСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ, съ безплатнымъ прибавленіемъ: «Холмскій Народный Листокъ». Цѣна годовому изданію съ пересылкой 5 р. Отдѣльные номера по 20 коп., съ пересыл. по 25.



Адресъ редакціи. Г. Холмъ губерн. Духовная Семинарія. Плата за объявленія: за 1 страницу — 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. — 2 р. 25 к. за строку — 15 к. Многократн. объявл. по соглашенію.

Въ присылаемыхъ статьяхъ редакція оставляетъ за собой право дѣлать измѣненія и сокращенія. За храненіе рукописей редакція не отвѣчаетъ и за свой счетъ обратно ихъ не высылаетъ.

Подъ Твою милость

привѣщаемъ, Богородице Дѣво.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, слѣдуетъ писать четко и разборчиво.

Рукописи безъ заявленія о гонорарѣ считаются безплатными.

№ 20.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 20.

Епархіальныя извѣстія и распоряженія.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода: 1) отъ 4—18 августа 1914 года за № 7088, церкви посада Реіовца, Холмскаго уѣзда, вдовѣ псаломщика Теодорѣ *Дмитріювѣ* съ дѣтьми Теодоромъ, Сергіемъ, Любовію, Іоанномъ и Митрофаномъ назначена пенсія изъ казны по 33 руб. 33 коп. въ годъ съ 20 марта 1914 года изъ Холмскаго Губернскаго Казначейства; 2) отъ 26 августа 1914 года за № 7644, вдовѣ протоіерея Георгіевской церкви гор. Радина, Люблинской губерніи, Елисаветѣ *Павловичѣ* назначена пенсія изъ казны по 150 руб. въ годъ съ 17 апрѣля 1914 года изъ Холмскаго Губернскаго Казначейства.

Награждены: Яблочинскаго Свято-Онуфріевскаго монастыря іеромонахъ *Пантелеимонъ*—набедренникомъ въ воздаяніе его неустанныхъ усердныхъ трудовъ на пользу обители 21 августа; священникъ Лѣснинскаго женскаго монастыря Алексѣй *Нелюбовъ*—скуфіею за законоучительство въ Лѣснинской второкласной женской школѣ.

Утверждены: въ должности церковнаго старосты—преподаватель Бѣльскаго гимназіи, Статскій Совѣтникъ *Д. Аннинъ*—къ церкви названной гимназіи; крестьянинъ Иванъ *Василевскій*—къ Хорошинской церкви, Бѣльскаго уѣзда; Коллежскій Секретарь Константинъ *Васришевичъ*—къ Луковской церкви, Люблинскаго уѣзда; крестьянинъ Димитрій *Казаръ*—къ Кобловской церкви Копыловскаго прихода, Грубешовскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Холмскаго и Люблинскаго, отъ 20-го сентября, за № 147, старшій учитель Бѣлостокской Владимірской двухкласной церковно-приходской школы, студентъ Литовской духовной семинаріи Евгений Котовичъ допускается до исполненія обязанностей помощника Инспектора Холмской духовной семинаріи, съ 1-го октября.

Отъ Совѣта Холмскаго Свято-Богородицкаго Братства.

Возлюбленные братья и сестры!

Всѣмъ вамъ вѣдомы событія настоящаго времени, которыя волнуютъ весь міръ, наше отечество и каждаго изъ насъ. Война такъ или иначе касается каждаго изъ насъ, такъ какъ нѣтъ у насъ семьи, которая не отдала бы въ жертву за родину своихъ членовъ. И какъ часто теперь приходится видѣть слезы тамъ, гдѣ раньше царила радость: родители, жены, дѣти оплакиваютъ своихъ дѣтей, мужей и отцовъ, которымъ не судилъ Господь вернуться съ браннаго поля и обнять своихъ близкихъ. Но какъ ни велика эта родственная скорбь, все же она растворяется и съ великимъ утѣшеніемъ. Мы знаемъ, что наши присные полагаютъ душу свою за други своя и этимъ снискиваютъ себѣ вѣнецъ праведный. Святы ихъ смертоносныя раны, ореолъ мученичества сопровождаетъ ихъ въ жизнь вѣчную, и слава героевъ народныхъ долго не умретъ о нихъ на землѣ.

Есть другія скорби—порожденія той же войны, въ которыхъ трудно утѣшиться. Это скорби такъ называемыхъ мирныхъ

жителей, которыхъ война лишила всего: крова, пищи, одежды, имущества и нерѣдко кормильцевъ семьи, беззащитныхъ, звѣрски замученныхъ безжалостною рукою супостата. Эти послѣднія скорби стали удѣломъ нашей Холмщины. Какъ ураганъ, пронеслась надъ тремя уѣздами нашей Холмской губерніи—Бѣлгородскимъ, Замостскимъ и Томашовскимъ—военная буря и смела на своемъ пути рѣшительно все: жилые дома, хозяйственныя строенія, живой и мертвый инвентарь, пищевые продукты и одежду. Цѣлыя деревни живутъ въ ямахъ и питаются пока картофелемъ—единственнымъ продуктомъ, котораго не уничтожилъ непріятель. Но долго ли можно жить въ ямахъ и питаться картофелемъ? Разумѣется,—нѣтъ. И нашимъ братьямъ грозитъ неминуемая гибель отъ голода и холода, если никто не придетъ къ нимъ на помощь. Если когда-нибудь, то въ настоящее время особенно все мы должны понять, что значитъ въ жизни людей „братство“, всеѣмъ существомъ своимъ почувствовать горе братьевъ нашихъ и оказать имъ посильную помощь. Могло статься, что и мы раздѣлили бы плачевную участь несчастныхъ братьевъ нашихъ, но Господь спасъ насъ... не затѣмъ ли, чтобы черезъ насъ явить міру красоту и богатство братской любви и милосердія? Вѣримъ, что несомнѣнно для проявленія братской любви сохранилъ насъ Господь отъ жестокаго звѣронравнаго врага. И эта вѣра побуждаетъ Холмское братство, какъ виднѣйшую въ Холмщинѣ братскую организацію, объединяющую при томъ въ себѣ все приходскія братскія организаціи, обратиться ко всеѣмъ братчикамъ и сестрицамъ Холмской Руси съ усерднѣйшей просьбой—*проникнуться братской любовью къ несчастнымъ жителямъ пострадавшихъ уѣздовъ и широко откликнуться на ихъ неотложныя и многообразныя нужды*. Пожертвованія деньгами, одеждой, хлѣбомъ, пищевыми продуктами и другими вещами и предметами принимаются у помощника смотрителя Холмскаго Духовнаго Училища Б. П. Сокольниковъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Извѣстный русскій дѣятель Князь Александръ Григорьевичъ Щербатовъ прислалъ 1000 руб. на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, въ пользу несчастныхъ жителей деревни Юрова, Томашовскаго уѣзда, оставшихся послѣ австрійскаго нашествія безъ пищи, одежды и крова. Его Прео-

священство через о. Епархіального Миссіонера передалъ пожертвованныя деньги по назначенію. Братство выражаетъ Князю А. Г. Щербатову свою благодарность.

Отъ Церковно-Археологическаго Музея при Холмскомъ Свято-Богородицкомъ Братствѣ.

Въ настоящую великую Вторую Отечественную войну Холмской землѣ суждено было сдѣлаться однимъ изъ главнѣйшихъ мѣстъ кровопролитной борьбы Руси съ врагомъ и испытать на себѣ всѣ ужасы непріятельскаго нашествія.

Желая на вѣчную память потомкамъ сохранить все пережитое Холмщиной въ эту тяжкую годину, Церковно-Археологическій Музей при Холмскомъ Св.-Богородицкомъ Братствѣ образуетъ особый отдѣлъ въ Музеѣ подъ названіемъ «Холмщина въ эпоху Второй Отечественной войны» и обращается ко всѣмъ свидѣтелямъ вражескаго нашествія и ко всѣмъ жителямъ Холмщины съ покорнѣйшей просьбой собирать и присылать въ Музей все вещественные и письменные памятники, относящіеся къ войнѣ 1914 года въ предѣлахъ Холмщины: фотографическіе снимки мѣстъ, имѣвшихъ для войны значеніе, пострадавшихъ городовъ, селеній и отдѣльныхъ зданій, всякаго рода документы—объявленія, особенно непріятельскіе дневники, письма, записи устныхъ разсказовъ, впечатлѣній очевидцевъ, могущихъ появиться легендъ, пѣсенъ и т. д.

Письменные памятники, по желанію владѣльцевъ, могутъ быть возвращены обратно по снятіи копій.

Все будетъ принято съ глубокой благодарностью.

Адресъ: Холмъ губ., Музей Холмскаго Св.-Богородицкаго Братства, въ отдѣлъ войны 1914 года.

ПАСТЫРИ И ПАСОМЫЕ.

У народа мало духовной жизни потому, что недостаточно ея у насъ, духовныхъ вождей его. Въ церкви все мы какъ будто одинаково отдаемся Богу, сходимся въ вѣрованіяхъ и чувствованіяхъ къ Нему, но со службой церковной оканчивается у насъ Божій праздникъ и начинается усердное служеніе міру. Само духовенство не прочь принимать участіе въ роскошныхъ обѣдахъ съ изысканными явствами и питіями, чѣмъ подаетъ примѣръ свѣтскимъ людямъ жить не по духу, но по плоти. Не отсюда ли беретъ начало и народный разгулъ въ праздники?

Случилось мнѣ быть на одномъ торжествѣ церковномъ и затѣмъ обѣдать вмѣстѣ съ другими священниками. Полное и усердное было служеніе лукавому владыкѣ-чреву, какъ это всегда бываетъ при всякомъ торжествѣ, хотя духовенство и проповѣдуетъ, что „о не хлѣбѣ единомъ живъ будетъ челоувѣкъ“. Долго и тщательно ѣли, шутили, тѣшили другъ у друга самолюбіе тостами и льстивыми рѣчами. И это въ праздникъ, когда христіанинъ въ особенности долженъ быть серьезенъ, какъ говоритъ апостоль (1 Солун. 5,5). Почему бы тому же духовенству не сказать хозяйкѣ дома противъ излишествъ и роскоши въ блюдахъ: „такъ суетилась Марѳа“. Христіанину достаточно и одного блюда. И этому можно повѣрить въ виду того, что Самъ нашъ Спаситель и Господь хлѣбомъ и рыбою накормилъ народъ въ пустынѣ, и обѣдъ, приготовленный Имъ для учениковъ, состоялъ изъ рыбы и хлѣба только (Іоан. 21, 9, 12).

Тогда какъ міръ есть мѣсто опытнаго упражненія въ христіанствѣ, практическаго приложенія того, что преподается въ Церкви, то духовенство всею своею жизнью должно показывать собою примѣръ. Такъ было въ первые вѣка христіанства, когда пастыри учили примѣрами своей жизни свою паству, когда ихъ жизнь не расходилась со словами. О св. Григоріи Богословѣ говоритъ намъ исторія его жизни, что всякая торжественность тяготила его, и не любилъ онъ продолжительныхъ трапезъ. Его любвеобильная душа трогалась до такой степени при мысли о бѣдныхъ людяхъ, что онъ безъ слезъ не могъ говорить о нихъ и просилъ у Бога не давать ему ни достаточной пищи, ни здоровья, ни одежды, ни покойнаго крова, пока всего этого не

будеть у бѣдныхъ людей. И святитель Тихонъ Задонскій во время своего скуднаго обѣда бросалъ ложку и заливался горючими слезами при мысли, что есть на свѣтѣ не трутни, не дармоѣды, а дѣйствительные бѣдняки, не имѣющіе часто насущнаго куска хлѣба. Если бы всѣ довольствовались пищею простою и въ ограниченномъ количествѣ, то лишнее, что теперь съѣдается, было бы достаточнымъ на прокормленіе голодающихъ. Видящимъ счастье въ пищѣ и питіи почему бы не указать на слова Божіи: горе вамъ насыщеннымъ (Лук. 9, 24, 25). Благочестивые люди изъ мірянъ ждуть отъ духовенства почина уничтоженія роскошныхъ обѣдовъ, сладкой пищи, отъ которой происходитъ море злыхъ помысловъ, волны сквернъ, какъ утверждаетъ св. Іоаннъ Лѣствичникъ. Отъ роскошной пищи являюся излишніе соки... и такъ далѣе... дорога прямая. Берегитесь! (Еп. Ѳеофанъ, затворникъ Вышенскій). И о. Іоаннъ Кронштадтскій научаетъ презирать всякаго рода чревнія удовольствія, какъ влекущія на грѣхъ. Тѣ, которые Христовы, плоть распяли со страстями и похотями (Гал. 5, 24). По обычаю первыхъ христіанъ мы должны наблюдать за столомъ простоту въ пищѣ, тишину, благоговѣность. Ап. Павелъ учитъ: „аще ясте, аще пиете, вся во славу Божию творите“ (1 Кор. 10, 31). Но какая слава тамъ, гдѣ раздаются льстивыя рѣчи, тосты и пр.? О чемъ мы должны говорить во время обѣда, подаетъ примѣръ нашъ Спаситель и Господь, говорившій за обѣдомъ въ домъ нѣкоего начальника фарисеевъ о вечери духовной, которая означаетъ Царство Божіе. Въ домъ фарисея, по имени Симона, говорилъ Господь о двухъ должникахъ, когда помиловалъ плакавшую женщину.

И не только въ ѣдѣ, за столомъ, мы должны быть примѣромъ для мірянъ, но и во всемъ и всегда. Міряне смотрятъ на насъ внимательно, — жизнь наша должна бы руководить ихъ къ Богу. Но увы! — на дѣлѣ выходитъ противное. Какъ могутъ они жить по Божьему, когда видятъ въ насъ тѣ же недостатки, какіе и у нихъ; когда и мы проводимъ такую же жизнь грѣховную, также восхищаемся и любимъ роскошь, славу и честь, унываемъ въ несчастіяхъ и содрагаемся при мысли о смерти. (Златоустъ). Можетъ ли народъ, смотря на нашу жизнь, вѣрить въ тѣ божественныя истины, которыя мы проповѣдуемъ?

Не въ укоризну говоримъ это, добрые мои читатели, а чтобы обратить вниманіе на то, отчего погибаемъ мы и народъ. У истинныхъ христіанъ существуетъ такое правило, чтобы другъ

другу помогать въ дѣлѣ нравственнаго усовершенствованія. Когда кто либо не видитъ въ себѣ недостатка, другой указываетъ ему кротко, а когда нужно, и обличаетъ съ любовію.

И не было бы столько зла на землѣ, скажу въ заключеніе, если бы мы съ любовію указывая грѣхи людскіе, и сами принимали отъ другихъ обличеніе своихъ недостатковъ и исправляли свою жизнь.

Священникъ *Іоаннъ Лисовскій*.

Объ учебныхъ руководствахъ и пособіяхъ по Закону Божію въ начальныхъ школахъ*).

I.

Учебное руководство по Закону Божію въ начальныхъ школахъ имѣетъ весьма важное значеніе, — болѣе важное, чѣмъ признаютъ за нимъ законоучители — практики и составители методикъ по Закону Божію. 1) Чтобы оказывать вліяніе на поведеніе дѣтей, содержаніе уроковъ по Закону Божію должно быть не только пережито сердцемъ, но также усвоено твердо умомъ и памятью. Даже при самой лучшей постановкѣ преподаванія Закона Божія учащіеся имѣютъ нужду въ учебной книгѣ для повторенія и возобновленія въ памяти уроковъ, если они забыты. 2) По разнымъ причинамъ, не всѣ о.о. законоучители устно излагаютъ свои уроки и часто довольствуются только чтеніемъ урока по учебной книгѣ. 3) Уроки Закона Божія часто поручаются учителямъ и учительницамъ, которые ведутъ въ этихъ случаяхъ обученіе почти исключительно по учебной книгѣ.

II.

Учебная литература по Закону Божію весьма обширна. Можно назвать нѣсколько десятковъ руководствъ для начального обученія Закону Божію; но между ними нѣтъ ни одного, которое удовлетворяло бы требованіямъ отъ учебной книги по такому важному предмету, какъ Законъ Божій. Всѣ они имѣютъ слѣдующіе общіе недостатки: 1) Отдѣльные предметы Закона Божія имѣютъ основаніе въ Священной исторіи. Катихизисъ въ систематической формѣ излагаетъ то, что, какъ фактъ, изучалось въ исторіи; въ богослуженіи воспроизводятся посредствомъ молитвъ, символовъ и священныхъ дѣйствій историческія событія.

*) Докладъ, читанный на Законоучительскомъ Сѣздѣ въ г. Холмѣ.

Между тѣмъ въ учебникахъ по Закону Божию всѣ эти предметы излагаются отдѣльно, какъ самостоятельное, самодовлѣющее цѣлое. Напримѣръ, Ветхій Заветъ обособленъ отъ Новаго и излагается эпизодически. Исторія Новаго Зевѣта не выясняетъ происхожденія богослуженія, таинствъ (кромѣ причащенія), символа вѣры. 2) Ученіе Господа нашего Іисуса Христа излагается отрывочно и неполно: ученіе о молитвѣ въ одномъ мѣстѣ, о путяхъ блаженства—въ другомъ, о прощеніи обидъ—въ третьемъ, притчи—въ четвертомъ, ученіе о любви въ пятомъ и т. д. Учащіеся въ начальной школѣ дѣти, конечно, не могутъ соединять въ одно цѣлое однородные предметы, преподаваемые въ разъединенномъ видѣ, и не выносятъ изъ школы цѣльнаго и отчетливаго представленія объ ученіи І. Христа. 3) Въ изложеніи Священной Исторіи Ветхаго Заветъ замѣчается отсутствіе общей, объединяющей идеи. Исторія Ветхаго Заветъ излагается въ традиціонномъ хронологическомъ порядкѣ, въ видѣ отдѣльныхъ рассказовъ, ничѣмъ между собою не связанныхъ. При этомъ имѣется въ виду не столько уясненіе связи и отношенія Ветхаго Заветъ къ Новому, сколько цѣль назиданій (необходимость почитанія родителей, важность родительскаго благословенія, сыновняя и братская любовь, обязанности слугъ и господъ, божественное происхожденіе власти вождя, первосвященника и царя и т. п.). Правда, объяснительная записка къ программѣ Закона Божія рекомендуетъ наставнику обращать вниманіе дѣтей къ временамъ Мессіи чрезъ уясненіе важнѣйшихъ пророчествъ и прообразовъ. Но эта, по нашему мнѣнію, главная цѣль изученія Ветхаго Заветъ не достаточно отчетливо и послѣдовательно проведена въ программѣ для ц.-приходскихъ школъ и не привлекаетъ въ должной мѣрѣ вниманія составителей учебниковъ по Закону Божию.

III.

Существующіе учебники по Закону Божию для начальныхъ школъ не удовлетворяютъ вышеизложеннымъ требованіямъ. Поэтому, при указаніи наиболѣе пригодныхъ изъ нихъ, остается руководствоваться только соотвѣтствіемъ ихъ программъ и приспособленностью къ дѣтскому пониманію.

Лучшими руководствами для начального обученія Закону Божию можно признать слѣдующія.

1. „Объявленіе символа вѣры, молитвъ и заповѣдей съ подготовительными къ нимъ рассказами изъ Св. Исторіи и съ

краткимъ ученіемъ о богослуженіи Православной Церкви“ протоіерея Григорія Чельцова. Это руководство составлено примѣнительно къ программѣ Закона Божія для начальныхъ училищъ разныхъ вѣдомствъ и наименованій. Поэтому Св. Исторія изложена въ немъ подробнѣе, чѣмъ это требуется программой для церковно-приходскихъ школъ. Молитвы изложены съ краткимъ объясненіемъ и переводомъ на русскій языкъ славянскихъ реченій. — Объясненіе символа вѣры, молитвы Господней, блаженствъ и 10 заповѣдей отличается простотою и краткостью. Въ руководствѣ имѣются картины по Св. Исторіи, изображенія священныхъ одеждъ и двѣ географическія карты. — Руководство о. Чельцова въ настоящее время является наиболѣе пригоднымъ для п.-приходскихъ школъ. Желательно лишь увеличеніе количества картинъ въ немъ и лучшее исполненіе ихъ.

2. „Вѣра, молитва и жизнь православнаго христіанина“ Николая Нахимова. Руководство состоитъ изъ трехъ отдѣловъ: 1) предварительныя бесѣды о Богѣ и человѣкѣ, грѣхопаденіи и обѣтованіи Спасителя, о состояніи рода человѣческаго въ Ветхомъ Завѣтѣ, о рожденіи Иисуса Христа, Его ученіи, жизни, страданіяхъ, смерти, воскресеніи, вознесеніи на небо, сошествіи Св. Духа, о четвероевангеліи, объ ангелахъ, Пресвятой Дѣвѣ Маріи, святыхъ угодникахъ Божіихъ, о молитвѣ и внѣшнихъ знакахъ ея, о грѣхахъ и покаяніи и др.; 2) Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта съ присоединеніемъ къ новозавѣтнымъ событіямъ, въ качествѣ вывода и обобщенія, тропарей важнѣйшихъ праздниковъ съ переводомъ на русскій языкъ и свободною передачею содержанія ихъ; 3) объясненіе символа вѣры, блаженствъ и 10 заповѣдей и ученіе о богослуженіи.

По своимъ достоинствамъ руководство Н. Нахимова не уступаетъ руководству о. Чельцова.

3. „Наставленіе въ Законъ Божіемъ“ архіепископа Агаѳодора.

4. „Уроки по Закону Божію для дѣтей старшаго возраста“, годъ 3-й, священника М. Смирнова — могутъ служить хорошимъ пособіемъ для учениковъ при изученіи катихизиса и богослуженія.

5. „Законъ Божій для дѣтей школьнаго возраста“, годъ 4-й, священника І. Архангельскаго; содержитъ — объясненіе богослуженія, рассказы изъ общей и русской церковной исторіи, избранныя мѣста изъ богослужебнаго чтенія и пѣнія и словарь непонятныхъ славянскихъ словъ. Весьма полезное руководство въ 4-й годъ обученія Закону Божію.

IV.

Въ качествѣ наглядныхъ пособій для преподаванія Закона Божія въ школь необходимы:

1) Стѣнная карта (большихъ размѣровъ) Палестины и другихъ священно-историческихъ мѣстностей, раскрашенная, хорошо исполненная;

2) Полезно имѣть такія карты въ видѣ атласовъ для выдачи на руки ученикамъ старшаго возраста;

3) Картины по Св. Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, изображенія скинии и ея принадлежностей, храма, иконостаса, престола, жертвенника, облаченій, сосудовъ и т. д. Такъ какъ хорошіе рисунки значительно увеличили бы стоимость учебной книги, то удобнѣе было бы имѣть всѣ эти картины и рисунки не въ учебникѣ, а отдѣльно, и показывать ученикамъ по мѣрѣ надобности, за исключеніемъ картинъ по Св. Исторіи, которыя принято помѣщать въ учебникахъ для начальнаго обученія. Всѣ картины должны быть хорошо исполнены. Плохіе и дешевые рисунки отнюдь не должны быть допускаемы въ учебникѣ.

V.

Пособія для законоучителя:

1) Священные рассказы не только по духу, но и по буквѣ должны приближаться къ библейскимъ. Каждый урокъ по Св. Исторіи долженъ быть приготовленъ законоучителемъ непременно по Библии. Для облеченія этого труда желательно изданіе библейской хрестоматіи, которая содержала бы, въ буквальномъ извлеченіи изъ Библии, свящ.-историческіе рассказы въ объемѣ программы.

2. „Опытъ методическаго пособия для законоучителей цер.-приходскихъ школь“ и „примѣрные уроки и планы уроковъ по Закону Божію“ протоіерея М. Благодрава.

3. „Основныя начала религіозно-нравственнаго воспитанія съ изложеніемъ способовъ обученія Закону Божію“. В. Давыденко. Книга содержитъ весьма много полезныхъ указаній какъ по общей методикѣ Закона Божія, такъ особенно по частной.

4. „Руководство къ преподаванію Закона Божія для начальныхъ, городскихъ училищъ, дѣтскихъ приютовъ, и элементарныхъ занятій съ дѣтьми дома“ протоіерея І. Вѣтвеницкаго.

5. „Опытъ методическаго руководства для наглядныхъ бесѣдъ по картинамъ Св. Исторіи“ протоіерея В. Пѣвцова.

VI.

Постановка преподаванія Священной Исторіи должна быть такова. Исторія Ветхаго Заѣта должна показать, какъ въ обѣтованіяхъ, прообразахъ и пророчествахъ постепенно, съ возрастающею ясностью, опредѣленностью и полнотою уяснялась для людей личность Спасителя міра и дѣло искупленія Имъ рода человѣческаго. При выборѣ свящ.-историческихъ разсказовъ и расположеній ихъ цѣль эта должна быть господствующею и подчинять себѣ всѣ другія цѣли преподаванія Ветхаго Заѣта. Поэтому всѣ подробности политической исторіи еврейскаго народа (времена судей, царей, паденіе царствъ, времена Маккавеевъ и т. п.) не должны входить въ курсъ начальной школы. Необходимо также, чтобы въ живыхъ и доступныхъ для дѣтскаго пониманія чертахъ было изображено законоучителемъ всеобщее ожиданіе Мессіи.—Все содержаніе Ветхаго Заѣта необходимо изложить не эпизодически, а въ связномъ, цѣльномъ разсказѣ, въ которомъ основная идея Ветхаго Заѣта была бы представлена съ возможною ясностью.

Новый Заѣтъ есть исполненіе тѣхъ чаяній, которыми жило ветхозаѣтное человѣчество. Является ожидаемый Спаситель міра, Который Своею жизнію, ученіемъ, страданіями и крестною смертію приноситъ Богу Отцу преизбыточествующую жертву за грѣхи людей, возстаетъ изъ мертвыхъ, учреждаетъ на землѣ Церковь, поставляетъ для служенія въ ней апостоловъ, устанавливаетъ таинства, возносится на небо и ниспосылаетъ Духа Святаго. Проповѣдь апостоловъ о Христѣ и распространеніе Церкви встрѣчаетъ противодѣйствія сперва со стороны іудеевъ, а потомъ и язычниковъ, которые воздвигаютъ жестокія гоненія на Церковь. По прошествіи трехъ вѣковъ, Церковь торжествуетъ надъ внѣшними врагами. Но враги внутренніе, появившіеся въ нѣдрахъ самой Церкви, искажаютъ истинную вѣру. Тогда отцы и учителя Церкви на соборахъ осуждаютъ эти искаженія и составляютъ символъ вѣры.

Въ такомъ видѣ, по нашему мнѣнію, слѣдовало бы излагать въ учебникѣ и на урокахъ Священную Исторію въ начальной школѣ. Сверхъ того, необходимо изобразить дѣтямъ жизнь первыхъ христіанъ (по Дѣяніямъ святыхъ апостоловъ), страданія святыхъ мучениковъ и подвиги христіанскихъ отшельниковъ, какъ уроки и примѣры христіанской вѣры, надежды и любви. Составленіе религіозно-правственной хрестоматіи съ такимъ содержаніемъ является насущною потребностью школы.

Михаилъ Булгаковъ.

Набѣгъ австрійцевъ на Радочницкій монастырь.

Въ субботу 2-го августа, передъ всенощной, я получила увѣдомленіе, что непріятель занялъ безъ боя Бѣлгорай и приближается къ Звѣрincu. Посовѣтовавшись съ старшими монахинями, я рѣшила отправить болѣе молодыхъ сестеръ въ Замостье, самой-же съ старыми остаться въ Обители. (Святыни монастыря, а также дѣти—94 человекъ были вывезены изъ монастыря еще 23-го іюля). Вся ночь съ 2-го на 3-ье августа прошла безъ сна. Назначенныя къ отправленію собирались, а остальные непрерывно молились въ церкви передъ иконой Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“. Рано утромъ сестры отправились пѣшкомъ въ Замостье; подводы, назначенныя для вывоза сестеръ, не прибыли во время. Спустя около часа послѣ ухода сестеръ, гминный писарь сообщилъ мнѣ, какъ достовѣрный фактъ, что ночью разъѣзды австрійцевъ заняли шоссе между Щебрешиномъ и Замостью. Я немедленно послала верховыхъ догнать сестеръ и вернуть ихъ обратно, рѣшивъ, что лучше встрѣтить опасность всѣмъ вмѣстѣ въ родной обители, чѣмъ подвергаться всякимъ случайностямъ на большой дорогѣ.

Къ 7 час. утра сестры вернулись и мы рѣшили отслужить обѣдню пораньше и всѣмъ причаститься. Такъ какъ почти всѣ мы говѣли на прошлой недѣлѣ, то теперь я попросила священника сдѣлать общую исповѣдь. Священникъ надѣлъ, по моей просьбѣ, епитрахиль о. Іоанна Кронштадтскаго.

Нѣсколько сестеръ свидѣлствуютъ своей совѣстью, что во время Литургіи ликъ Божіей Матери въ мѣстной Ея иконѣ сдѣлался очень темнымъ и вся икона сразу потускнѣла.

Послѣ Литургіи мы всѣ значительно ободрились и успокоились на той мысли, что безъ воли Божіей ничего не бываетъ, и если судилъ Господь намъ пострадать, то Онъ-же дастъ намъ и силы на это. Около 11 часовъ я сидѣла у себя въ кельѣ съ казначеей и нѣсколькими сестрами; мы спокойно и даже весело пили чай. Въ это время вбѣжала одна сестра и взволнованно говорить: „прискакали казаки, они просятъ звонить, чтобы наши знали куда идти“. Я немедленно послала звонить. Вслѣдъ за этимъ, какъ только начали звонить, раздался сильный топотъ и крикъ... Мы увидѣли въ окно синія колонны австрійскихъ гусаръ,—они мчались какъ вихрь, такъ что лошади какъ-бы стелились по землѣ. Непріятель догонялъ разъѣздъ нашихъ гусаръ, одинъ изъ которыхъ и пріѣзжалъ просить, чтобы зво-

нили. Человѣкъ 10—15 всадниковъ примчались на гору. Здѣсь у воротъ стоялъ одинъ изъ нашихъ стражниковъ, имѣвшій неосторожность выйти въ мундирѣ. Одинъ изъ австрійцевъ ударилъ его саблей, а тогда стражникъ, совершенно растерявшись, сталъ стрѣлять. Какимъ чудомъ милости Божіей онъ остался цѣль, я и теперь не понимаю. На горкѣ у насъ начался крикъ; кричали собравшіяся къ намъ изъ деревни женщины, волновались и наши сестры. Австрійцы спѣшили догнать разѣздъ; послѣдній состоялъ всего изъ 11 человѣкъ гусаръ. Австрійцевъ было два эскадрона при 6-ти офицерахъ. Солдатъ, прискакавшій къ намъ съ просьбой звонить, былъ убитъ на горкѣ, остальные ускакали. Затѣмъ австрійцы вернулись въ монастырь. Въ это время ко мнѣ на верхъ сбѣжались многія сестры, перепуганныя и взволнованныя: были здѣсь и чужія женщины съ дѣтьми и еврейки. Всѣмъ казалось, что здѣсь на верху со мною они въ большей безопасности. Я стала читать акаѳистъ Покрову Божіей Матери. Всѣ молились вмѣстѣ; и еврейки съ нами преклонили колѣна въ ожиданіи того, что австрійцы придутъ къ намъ и приколютъ насъ. Усердно, колѣнопреклоненныя, молились мы Матери Божіей, Святителю Николаю, Преподобному Серафиму и нашему небесному покровителю Преподобному Антонію, чтобы они смилостивились надъ нами. Въ это время австрійцы дѣлали обходъ по монастырю, спрашивая всѣхъ, есть ли тутъ казаки. Въ больницѣ допрашивали сестеръ: они представили къ нимъ винтовки и приказали поднять два пальца къ верху и присягать, что нѣтъ казаковъ. Въ церкви двери были заперты изнутри; тамъ осталось нѣсколько сестеръ послѣ обѣдн. Услышавъ шумъ, они въ испугѣ заперли двери. Австрійцы велѣли отворить, грозя, что будутъ стрѣлять. Вошли они въ церковь въ шапкахъ, заглядывали всюду и подъ престолъ, но ничего не трогали и никого не обидѣли. Затѣмъ пошли въ подвалъ, тутъ чуть было не случилась бѣда. Двери оказались закрыты и ключъ долго не могли найти. Австрійцы начали сердиться и кричать, что будутъ стрѣлять. Казначей монастыря мать Людмила пошла къ нимъ объясниться и предложила имъ ломать дверь, но они не хотѣли, говоря: „а вдругъ тамъ у васъ мина“. На счастье въ это время выглянулъ въ окно плотникъ Михайль Скура, который отъ страха спрятался на колокольнѣ и заперъ дверь въ подвалъ. Велѣли ему дверь открыть и австрійцы въ сопровожденіи одной монахини, которой велѣли идти впередъ, пошли въ подвалъ; затѣмъ отправились въ кладовую и на кухню; попросили хлѣба и молока. Имъ принесли

цѣлое ведро. Боясь вѣроятно отравы, они требовали, чтобы сестры сначала попробовали и готовы были разсердиться, когда сестры отказались, заявивъ, что теперь у насъ постъ;—на счастье пришелъ одинъ посторонній и выпилъ молока. Австрійцы были въ теплой церкви, гдѣ узнали образъ Святителя Николая... „а Никола“—говорили между собою; „бида, бида, всѣмъ бида, одни кобиты застались“. Одинъ изъ нихъ, повидимому русинъ, тихонько сказалъ сестрѣ, которая была съ ними въ церкви: „але лучше утекайте отсюда“.

Во все время, пока австрійцы осматривали монастырь, я сидѣла на верху вмѣстѣ съ сестрами, ожидая съ минуты на минуту, что они придутъ ко мнѣ. Я хотѣла ихъ встрѣтить у себя, будучи увѣрена, что они обязательно спросятъ, гдѣ старшая въ монастырѣ и либо потребуютъ меня къ себѣ, либо сами придутъ. Они были во всѣхъ комнатахъ, всюду заглядывали, но почему-то не пошли на верхъ; не могу понять, какъ это могло случиться. Должна признаться, что все время мнѣ было очень страшно и что я горячо просила Святителя Николая, чтобы онъ поскорѣ вывелъ ихъ изъ монастыря.

Окончивъ осмотръ монастыря и взявъ съ собою ведро молока, огурцовъ и хлѣба для офицеровъ, австрійцы отошли и стали около кладбища на разстояніи полуверсты отъ монастыря; тамъ они кормили лошадей и оставались часовъ до 7 веч., потомъ уѣхали въ сосѣднюю деревню Виднивку, оставивъ въ Радочницѣ пикеты; въ обоихъ концахъ деревни и у нашей лѣстницы стояли всю ночь вооруженные всадники. Вечерню въ этотъ день мы служили безъ звона и отпѣвали убитаго у насъ за рощей солдата, того самаго, который первый прискакалъ просить звонить. Ночь съ 3-го на 4-е августа была темная, безлунная, ни одной звѣздочки не было на небѣ. Всю ночь на деревнѣ были собаки и время отъ времени слышался топотъ австрійскихъ всадниковъ. Конечно, мы не спали эту ночь, но и не молились, слишкомъ было томительно и грустно. Еще днемъ австрійцы говорили, что можетъ быть они ночью придутъ. Я ясно сознавала, что необходимо немедленно увозить сестеръ, особенно молодыхъ и трусливыхъ; я только не могла рѣшить, должна-ли я оставаться, или же могу ѣхать съ сестрами. Я долго колебалась. Сестры говорили, что безъ меня не поѣдутъ. Должна сознаться, что мнѣ было страшно оставаться, и утромъ 4-го на зарѣ мы уѣхали. Сестры шли пѣшкомъ. Въ Туробинѣ совершенно неожиданно нашли двѣнадцать подводъ, на нихъ размѣстились всѣ, и къ вечеру мы благополучно

прибыли въ Красноставъ. Неизреченная милость Божія сохранила насъ невредимыми. По незнанію мы допустили много неосторожнаго: 1) звонъ колокольный при входѣ непріятели—за это во многихъ мѣстахъ жители сильно поплатились, 2) выстрѣлъ стражника и 3) переодѣтый стражникъ—когда пришли австрійцы, одинъ стражникъ просилъ дать ему какую-нибудь одежду, но австрійцы все-же узнали его и погнались, однако ему удалось спрятаться въ чайной, а оттуда на дерево.

И несмотря на всѣ эти неосторожности, Господь сохранилъ насъ немощныхъ и боязливыхъ. Слава Его снисхожденію!

Игуменія Аѳанасія.

Московская Духовная Академія.

(По поводу ея столетія).

1 октября исполнилось сто лѣтъ существованія Московской Духовной Академіи. Какъ извѣстно, академія находится въ Троицко-Сергіевой лаврѣ. 350 лѣтъ тому назадъ, на мѣстѣ академическаго зданія стоялъ дворецъ Іоанна Васильевича Грознаго, служившій ему для жительства, когда онъ посѣщаль лавру. На этомъ мѣстѣ былъ дворецъ и Петра Великаго, гдѣ при Елисаветѣ Петровнѣ открыта была сначала Семинарія, а сто лѣтъ тому назадъ — Академія.

Академія съ первыхъ же дней своего существованія стала подъ руководство Филарета, впоследствии Митрополита Московскаго, а тогда бывшаго ректора Петроградской Академіи. По выбору Филарета назначена была половина состава преподавателей во вновь открытую Московскую Академію изъ воспитанниковъ, окончившихъ курсъ въ Петроградской Академіи. Подъ непосредственное наблюденіе Филарета Академія эта поступила со времени назначенія его первосвятителемъ Московскимъ.

Руководя жизнь Академіи въ продолженіи 50 лѣтъ, Митрополитъ Филаретъ ревностно заботился о томъ, чтобы Академія во все это время имѣла одинъ неизмѣнный строго опредѣленный типъ: преданное служеніе дѣлу науки, устраненіе отъ всего, что выходитъ за предѣлы этого служенія.

Наиболѣе твердо въ Московской духовной академіи поставлены были науки философскія и церковной исторіи.

Изъ извѣстныхъ профессоровъ, украшавшихъ академическія профессорскія кафедры, укажемъ прот. Ѳ. Голубинскаго, В. Д. Кудрявцева, Филарета Гумилевскаго (впоследствии архіеп. черниговскаго), прот. А. В. Горскаго (ректора академіи), профес.-академика Е. Е. Голубинскаго, проф. Н. И. Субботина и историка В. О. Ключевскаго.

Въ должности ректоровъ Академіи извѣстны Сергій, впоследствии Митрополитъ Московскій, Михаилъ, Архіепископъ Курскій, нынѣ здравствующіе архіепископы: Харьковскій Антоній, Новгородскій Арсеній и Сѣверо-Американскій Евдокимъ.

Нынѣ въ Московской академіи на всѣхъ 4 курсахъ числится 236 студентовъ. Изъ нихъ 120 казеннокоштныхъ, 60 стипендіатовъ и 56 своекоштныхъ. *И. П.*

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

20 сентября. Преосвященный Анастасій, Епископъ Холмскій и Люблинскій, служилъ въ кафедральномъ соборѣ, по божественной Литургіи молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери.

21 сентября. Преосвященный совершилъ въ кафедральномъ соборѣ божественную Литургію, молебенъ Божіей Матери и произнесъ поученіе.

24—27 сентября. Преосвященный посѣтилъ города: Замостье, Бѣлгорай, село Горный Потокъ, посадъ Крешовъ, села: Бищу, Княжполь, Майданъ-Княжпольскій, Бѣлгорайскаго уѣзда.

28 сентября. Преосвященный совершилъ въ кафедральномъ соборѣ божественную Литургію, молебенъ Божіей Матери, произнесъ поученіе, освятилъ лазаретъ Краснаго Креста, открытый на средства жителей гор. Холма и произнесъ рѣчь.

29 сентября. Преосвященный совершилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви.

1 октября. Преосвященный совершалъ Богослуженія въ Люблинскомъ Кресто-Воздвиженскомъ соборѣ.

4 октября. Преосвященный служилъ въ кафедральномъ соборѣ молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери.

5 октября. Преосвященный наканунѣ праздника совершилъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, а въ день праздника божественную Литургію, молебенъ и произнесъ поученіе.

СОДЕРЖАНІЕ:

1. Епархіальныя извѣстія и распоряженія. 2. Отъ Совѣта Холмскаго Св.-Богородицкаго Братства. 3. Пожертвованіе. 4. Отъ Церковно-Археологическаго Музея при Холмскомъ Св.-Богородицкомъ Братствѣ. 5. Пастыри и пасомые. 6. Объ учебныхъ руководствахъ и пособіяхъ по Закону Божию въ начальныхъ школахъ. 7. Набѣгъ австрійцевъ на Радочницкій монастырь 8. Епархіальная хроника.

Дозволено цензурой.

Редакторъ *Архим. Серафимъ.*

Типографія Холмскаго Свято-Богородицкаго Братства.